

Adoren los hombres
finezas de amor
que amante y desnudo,
en dura prisión
llora como un niño
y ama como un Dios.
Y en dulce congoja,
un triste dolor,
en ansias constantes
y en tierno fervor
llora como un niño
y ama como un Dios.

VILLANCICOS

¿Te acuerdas de un día que estabas muy contento? Pues si te acuerdas bien de ese día, estoy seguro que también te acordarás de que ese día cantaste y que tus padres y tus compañeros, al oírte cantar, dijeron: ¡Qué contento estás!

Pues igual que a tí les pasa a los hombres. Cuando los olivos vareados dejan caer al suelo sus aceitunas, los vareadores no pueden menos de cantar su alegría; un año entero han trabajado con ahínco los olivares y ahora recogen en estas aceitunas el premio de su trabajo.

Cuando la mies está en la era, los labradores cantan. Son muchos los labradores que en esos días cantan, pero hay muchos hombres que no recogen mieses y están afanados aún en su trabajo y no acompañan en sus cantos a los labradores de la era.

Sin embargo, hay un día en que todos cantan, porque es de alegría para todos. Un día que agrada a todas las gentes humildes o poseedoras. Ese día, como supones bien, es el de Navidad, el día en que, desde los niños hasta los viejos, en todas las tierras festejan el nacimiento de su Salvador.

Aquella noche, había unos pastores que velaban guardando su ganado, y he aquí que el ángel del Señor se puso junto a ellos y les dijo: «Nada temáis, porque os anuncio una gran alegría que será sobre todo el pueblo. Porque ha nacido el Salvador, que es Cristo Señor, en la ciudad de David. Y esta os será la señal: hallaréis al Niño envuelto en pañales y echado en un pesebre».

Los pastores quedaron sorprendidos.

—Dime, tú, hermano, dí,
si oíste alguna cosa

o si viste lo que ví.

—Mis oídos han oído
en Belén ser esta noche
nuestro Salvador nacido;

por ellos dejar debemos

nuestros ganados, e ir
por ver si lo encontraremos.

Todos pensaban lo mismo. Una gran alegría llegaba a ellos.

Por los valles y collados

los pastores se recuegan;

quince borriquillos traen

todos cargados de leña

de encina, roble y cajiga

de la más seca y más buena;

de carneros de dos años

preparan docena y media,

otros tantos de corderos

y a la Virgen se los llevan.

Toca Blás el tamboril,

y Vicente la vihuela,

¡Cómo se reía el Niño

al ver la fiesta tan buena!

que hubo pastor que rompió

seis pares de castañuelas,

¡y muy bien hubiera roto

otras tantas que le dieran.

¿Cómo no han de recordar con

alegría los pastores el aniversario

de esta noche?

A los pastores les gustan mucho

los cantarillos. Cantan para

no dormirse en la guarda de sus

ganados, para sacudir las preocupaciones,

y una noche del año,

para alegrarse de la fortuna que

tuvieron otros pastores como

ellos, pudiendo alegrar con sus

cantos el nacimiento del Salvador.

Como pastores recuerdan la

Navidad y se gozan en suponer

al Niño pastor como ellos. No

están lejos de la verdad. Pastor

de hombres fué.

Pastorcicos y zagales

pastorcicas, alegría,

que en el Portal de Belén,



In Nativitate Domini

En aquel tiempo se promulgó un edicto de César Augusto mandando empadronar a todo el mundo. Este primer empadronamiento fué hecho por Cirino, gobernador de Siria. Y todos iban a empadronarse, cada cual a la ciudad de su estirpe. José, pues, como era de la casa y familia de David, subió desde Nazaret, ciudad de Galilea, a la ciudad de David, llamada Belén, en Judea, para empadronarse con su esposa María, la cual estaba encinta. Y estando allí, aconteció que se cumplieron los días del parto. Y dió a luz a su Hijo Primogénito, y lo envolvió en pañales y lo recostó en un pesebre porque no quedaba lugar para ellos en el mesón. Había unos pastores en aquellas cercanías que estaba vi-

gilando durante la noche guardando su ganado; cuando he aquí que se puso junto a ellos un Ángel del Señor, y la claridad de Dios les cercó de resplandor y tuvieron gran temor. Dijo es e. Ángel: «No temáis, porque vengo a anunciaros un grande gozo, que lo será también para todo el pueblo, y es que hoy os ha nacido el Salvador, que es el Cristo Señor, en la ciudad de David. Esta será para vosotros la señal: Hallaréis al Niño envuelto en pañales y puesto en un pesebre». Y de pronto apareció con e. Ángel, un ejército numeroso de la milicia celestial, alabando a Dios y diciendo: «¡Gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad!».

Luc. II-1-14

nacío el hijo de María.

Es un niño muy bonito,
morenito y colorado;
será también Pastorcillo
para cuidar el ganado.

Pero hay quienes no son pastores y se alegrarían de que al Niño lo encontrasen los hombres entendido en aquellas cosas que son el trabajo de su vida:

El Niño Dios se ha perdido
en el mundo y no parece
A la orillita del río
estará cogiendo peces.

Pecas coge el Niño
florido y hermoso,
¡Quién tuviera uno
para ser dichoso!

A vosotros también os gusta el día de Navidad. ¿Qué villancicos sabéis? ¿A que de ellos, a mayoría hablan de pastores? ¿Querés ser pastores? Pues vestíos de pastores. Y así, junto al Nacimiento cantaréis villancicos:

Portalicco divino,
¡cuán bien pareces!
con el niño chiquito, bonito,
que nos ofreces.

Dulce portalicco,
lleno de mi, perlas,
¡quién pudiera haberlas
para quedar rico!

Tus bienes publico,
pues también pareces
con el Niño chiquito, bonito,
que nos ofreces.

LA NOCHE DE NAVIDAD

Ha nacido en un portal
llenito de telarañas
entre la mula y el buey
el Redentor de las almas.

Esta noche nace el niño
entre la paja y el hiello
¡Quién pudiera, niño mío,
vestirte de terciopelo!

En el portal de Belén
hay estrella, sol y luna
la Virgen y San José
y el niño que está en la cuna

En Belén tocan a fuego
del portal sale la llama
es una estrella del Cielo,
que ha caído entre la paja.

Yo soy un pobre gitano
que vengo de Egipto aquí
y al niño de Dios le traigo
un gallo quiquiriquí.

Yo soy un pobre Gallego
que vengo de Galicia
y al niño Dios le traigo
lienzo para una camisa.

Al Niño recién nacido
todos le traen un don
yo soy chico y nada tengo:
le traigo mi corazón.



EL PADRE DAMIAN, HEROE DE MOLOKAI

No ha mucho tuvimos ocasión de hablar en Barcelona con el R. P. Joaquín Villalonga, Superior Eclesiástico de la Misión de Ahmedabad en la India, veterano en las ásperas lides de misionero entre leprosos, el cual nos informó que en Roma está muy favorablemente avanzada la causa de Beatificación del Padre Damián.

Hace tiempo que quería escribir algo sobre su extraordinaria existencia y no concedo a la demora nuevas prórrogas.

Al repasar su vida nos queda una impresión de vieja leyenda, al estilo de las más bellas y emocionantes narraciones de Stevenson. Solo que aquí, lejos de toda ficción, el drama interno del Padre Damián, enmarcó en el difícil escenario de las islas hawaianas se agiganta hasta el límite de lo humano para rozar las regiones, que casi no nos pertenecen de lo santo.

Esbozemos someramente su vida aunque mejor diríamos, su lucha.

En 1840 nace en Nindetz, Trelmelos, no lejos de Amberes, José de Veuster el futuro Padre Damián y a los 19 años toma el hábito religioso en el Instituto de Picpus, siguiendo dócilmente el camino que creyó desde su infancia Dios le había trazado.

En 1863 embarca en Bremen destinado por sus Superiores para las Islas Hawai que reclamaban con urgencia esforzados misioneros. Durante el viaje de casi cinco meses—hoy se tarda en avión de París a Honolulu cinco días—, a bordo del hermoso velero de tres palos «R. W. Woods», escribió un «Diario» y por él conocemos las grandes ilusiones que animaban al joven misionero. Pero estaba muy lejos de sospechar a las terribles pruebas que sería sometido y que hubieran hecho retroceder a espíritus de nada vulgar naturaleza.

En Honolulu recibió las órdenes sacerdotales y fué enviado inmediatamente al distrito de Kohala—la tierra de los volcanes—, en donde para atender a su difícil feligresía tiene que hacer arriesgadas escapaciones, no exentas de graves peligros. Su juventud y animosidad le hace incansable y continuamente se encuentra en camino. A un canaco que un día le pregunta donde está a casa le responde: «Mírala, y señala a montura de su caballo».

El panorama que encontró allí es desolador. La herejía, el libre abuso de las más abyectas degradaciones, la ausencia de cualquier principio de moralidad, en las únicas leyes que gobiernan aquellos extraviados seres. No estaba bien abonada la tierra le archipiélago por la siembra que anteriormente habían hecho los ministros presbiterianos. Cuando llega se le recibe con piedras y se le insulta por la espada: «Embustero! ¡Idóatrab!». Pero poco después el P. Damián con su bondad y simpatía se gana los corazones.

Todos los habitantes de aquella isla necesitaban de la ayuda del Padre, pero allí había muchos, centenares, de leprosos, y hacia ellos, por ser los más desamparados se dirigen las predilecciones



del misionero. En Molokai había un lazareto — muy distinto del magnífico que hoy existe—, y en él vivían en plena orgía y continua embriaguez algunos desdichados atacados por la fatal enfermedad. Los moribundos, como molestaban con sus lamentos al resto de la comunidad, eran transportados en carretillas y arrojados, como un fardo inservible, a una especie de pozos donde se los dejaba morir sin que esto causara el menor remordimiento.

Se dedicó activamente a recaudar limosnas, llamó la atención a los adinerados de Honolulu sobre el estado en que se encontraban aquellos desdichados y contando con su ayuda hizo traer material sanitario, edificó pabellones, reglamentó la vida en el lazareto y se preocupó de la instrucción material y espiritual de los enfermos. Solo, agotándose, rindiendo día por día, una encarnizada batalla contra las adversidades que le rodeaban, pero firmemente decidido a no abandonar su empresa.

Así, hasta que llegó el momento crítico el P. Damián se unía aún más a su lazareto. En adelante sería un leproso más en la triste comunidad. La enfermedad no le respetó, pero el misionero no se acobardaba por ello y la recibe como una bendición del Cielo. ¡Qué importa la carne para un espíritu de tan escogida exquisitez!

Hoy en la plaza central del moderno Sanatorio para leprosos de Molokai, perpetuando a memoria del hombre a cuya abnegación y heroísmo se debe tan grande obra, un monumento en forma de una elevada cruz de granito rojo, tiene a sus pies una inscripción, sobre la que podéis leer: «La mayor muestra de amor que puede darse, es morir por los que se aman».

Por qué los americanos no tomaron la ciudad de BERLÍN

ERROR IRREMEDIABLE

Hoy se acepta por todos que a equivocación mayor que los anglosajones cometieron, en sus campañas militares en Europa, fué permitir que el ruso ocupara y se instalara en Viena y en Berlín. El ejército soviético entró en Viena porque tal cosa era fatal después de haber rechazado Roosevelt el plan de Churchill de desembarcar en los Balcanes, en lugar de hacerlo en Francia. La cuestión de Berlín es distinta, ya que hoy puede afirmarse que el IX Ejército norteamericano, a las órdenes del general Simpson, no tomó Berlín antes que los rusos simplemente por haber autorizado Roosevelt a Stalin que fueran los rusos quienes ocuparan la capital del Reich. No es preciso recurrir a los testigos ingleses o alemanes para llegar a tal conclusión; hoy, son los propios norteamericanos quienes ponen de relieve el error irremediable que cometió el presidente Roosevelt. Acabo de comprar la edición en lengua alemana del «Reader's Digest», una de las revistas más populares de los Estados Unidos, y para esta crónica no hago otra cosa que utilizar literatura norteamericana.

A OCHENTA KILOMETROS

El día 11 de abril de 1945 el IX Ejército norteamericano del general Simpson alcanzaba la importante ciudad de Magdeburgo y establecía dos cabezas de puente, a la altura de Wolmirstedt y de Barby, más allá del río Elba. Tal hecho significaba que los anglosajones se encontraban a menos de 150 kilómetros de Berlín. Los días siguientes fueron las fuerzas del general Simpson instalándose a lo largo del Elba; el día 15 cayó Stendal, población situada a unos 80 kilómetros de Berlín. La Wehrmacht se había hundido y sólo una resistencia esporádica se oponía al avance ulterior de los anglosajones; entre Berlín y el ejército norteamericano se encontraban unas 20 divisiones cansadas y desorganizadas. Todo parecía indicar que la capital alemana sería ocupada por los norteamericanos, ya que el ejército soviético seguía paraliza-

do en el Oder por las 150 divisiones que el general Guderian tenía a sus órdenes. Hitler y sus generales habían tomado una última decisión: concentrar toda las fuerzas disponibles al Este de Berlín para evitar que sucediera el último horror, o sea, la conquista y la ocupación de Berlín por Stalin.

LA CALMA DE EISENHOWER

Cuando los tanques del general Simpson llegaron a Magdeburgo, el ayudante naval del general Eisenhower, el capitán Harry Butcher manifestó a su jefe que el deseo unánime del ejército norteamericano, desde el simple soldado hasta las jerarquías primeras era que se continuara el avance y se entrara en Berlín. El general Eisenhower contestó que «la toma de Berlín no tendría más que un valor simbólico». Unos días más tarde, el 21 de abril, los periodistas interrogaron al general Bedell Smith, entonces en funciones de jefe del Estado Mayor de Eisenhower, para saber si los americanos se proponían o no conquistar Berlín. La respuesta que recibieron fué: «No nos proponemos competir con los rusos en carreras de velocidad. De momento, tenemos cosas más importantes para hacer».

EL JUEGO DE STALIN

Sobre la importancia de Berlín opinaba Stalin otra cosa distinta que el presidente Roosevelt y sus generales. Para Stalin la conquista de Berlín por los rusos significaba apoderarse del corazón de Alemania, pensando lógicamente que controlar la capital de un país es el primer paso que debe darse si se aspira a dominar un Estado. Los mariscales soviéticos recibieron órdenes concretas para destacar de sus ejércitos sus mejores divisiones con el fin de formar con ellas los dos grandes ejércitos que tenían que tomar Berlín. Stalin renunciaba a seguir avanzando en un amplio frente para concentrar todas sus fuerzas en la conquista de la capital del Reich, defendida tenazmente por las divisiones de Guderian. Si hoy

Berlín es una capital en ruinas se debe, en una buena parte, a la enorme resistencia que sus defensores opusieron al avance del ejército rojo. Atacantes y defensores sufrieron entonces muchísimas bajas. La ofensiva rusa sobre Berlín empezó el 16 de abril para concluir el 2 de mayo.

CONSULTA DE EISENHOWER

Antes de iniciar su ofensiva contra Berlín sometió Eisenhower a Moscú, por mediación del general norteamericano John Deane, la siguiente propuesta: «Mientras prosigan las hostilidades seguirán los ejércitos ruso y americano progresando libremente hasta que establezcan contacto». Al final, «los ejércitos respectivos pasarán a ocupar las líneas de demarcación». En Yalta habíase ya decidido dividir Alemania en cuatro zonas de ocupación. El general Deane contestó que la propuesta de Eisenhower inquietaba al general Antonov, delegado del Estado Mayor soviético. Finalmente el General

simo americano hizo comunicar a Moscú que el avance angloamericano se paralizaría en la orilla occidental del río Elba. Y como sea que elementos del IX Ejército norteamericano se encontraban más allá del Elba, a 80 kilómetros de Berlín, se cursó la orden de hacer marcha atrás. Fué así como ocurrió que mientras los rusos ocupaban Berlín permanecieron inmóviles los anglosajones a 150 kilómetros de la capital del Reich.

CAPITULACION SIN CONDICIONES

El presidente Roosevelt no presenciaba la derrota final de Hitler; falleció el 12 de abril. Fué, pues, Truman, en funciones de Presidente de los Estados Unidos, quien recibió el 26 de abril, la demanda de Himmler, de capitular en el frente occidental, cursada por mediación del príncipe Bernadotte, de Suecia. Truman replicó que él no aceptaría otra solución que la capitulación sin condiciones en los dos frentes. Cuando Himmler pidió entregar Berlín a los anglosajones, prácticamente estaba abierto el camino que las divisiones del general Simpson tenían que seguir hasta la capital alemana. Churchill opinaba de otra manera que Truman y se dirigió directamente a Eisenhower para convencerle de la necesidad de seguir avanzando y apoderarse de Berlín antes de que fuera ocupado por los rusos. En su libro reciente da cuenta Eisenhower de la respuesta que dió a Churchill.

Stalin la primera humillación a sus antiguos aliados: los alemanes, capturaron el 7 de mayo y dos meses tardaron los anglosajones, o sea, hasta el 3 de julio, en desfilar por las calles berlinesas. Además, el ruso imponía a los americanos, ingleses y franceses una serie de limitaciones para las comunicaciones regulares de sus guarniciones en Berlín con el resto de las zonas de ocupación. Finalmente, tres años después de haber renunciado los norteamericanos a ocupar Berlín, empezaban los rusos el bloqueo de la antigua capital alemana con el propósito de expulsar de ella a quienes tuvieron la amabilidad de pararse a las puertas de la gran ciudad para que la honra de la conquista de Berlín correspondiera al mariscal Stalin y al ejército soviético.

JUICIO NORTEAMERICANO

La Historia juzgará al presidente Roosevelt sobre la cuestión de Berlín. Pero terminaremos hoy recogiendo el juicio de Lewis Brown, un especialista norteamericano que visitó Alemania invitado por el general Clay, quien en su informe final ha escrito: «La decisión del presidente Roosevelt de parar el avance de los aliados en el Oeste, para dar tiempo a los ejércitos rusos en el Este, de ocupar la Alemania Oriental y Berlín, decisión que provocó la división de Alemania en cuatro zonas, habra sido un error fatal, cuyas consecuencias se pondrán de manifiesto en la Historia futura».

Ramón GARRIGA

LA RESPONSABILIDAD DE ROOSEVELT

Los juegos estaban ya hechos y no era posible deshacer la jugada de Stalin. Pronto se dieron cuenta en Washington y en Londres del error irremediable que se había cometido. Dueño de Berlín impuso

Cuadros yesos en relieve - Decorador en Cielos-rasos - Trabajos decorativos

Antonio Suau

Falangista Sastre Juan, 51 (Coliseo) - Palma

Jaime Cabot

Yesero Adornista - Constructor de cielos rasos yeso

Taller: Pedro A. Peña, 6 - Domicilio: Montesión, 41 - PALMA DE MALLORCA

La Comadrona
D.ª Magdalena Fiol
domiciliada en Santacilia, 10 (frente Cine Actualidades) participa a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su despacho a la calle Ballester, 5 entresuelo (esquina Herrería)

EMPRESA TERRASA
Esmerado servicio de coches y autocars de gran lujo para excursiones, bodas y bautizos. - Pasaje Bonaire, 9-T. 2116-Palma

Velones y Capuchinas para aceite
Objetos decorativos

Velones-Candiles y Capuchinas aceite
Objetos decorativos
EL AGUILA
Quint, 14 - Teléfono 2594 - PALMA

Juan Alzina Homar
Agente Matriculado
Fincas - Hipotecas - Traspasos comerciales
Santo Cristo, 14 - Tel. 4147 - PALMA

Mateo Crespi
SASTRE
Pl. Coll, 7 PALMA

PABLO Y BARTOLOME
TALLERES DE MELIA
Maquinaria Agrícola
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19
PORRERAS (Mallorca)

Fábricas Muñoz S. A.
Tejidos y Novedades para Señora y Caballero - Sastrería Civil y Militar

VENTAS AL DETALL:
San Miguel, 117-123 y Muntaner, 6
Teléfono, 2005 - Apartado, 309
Telegramas: FAMUÑOZ

TEJIDOS NOVEDAD
EN LANA Y ALGODON PARA Señora y Caballero

R. SALAMANCA GOMILA
Plaza de Coll, 4 pral.
PALMA DE MALLORCA

GRAN FRIGORIFICO. FABRICA DE EMBUTIDOS.
ESPECIALIDAD EN MANTECA PARA HOJALDRE, BUTIFARRA BALEAR, FUET IMPERIAL Y SOBRASADA

Industrias Cárnicas Tejedor S. A.
Vía de Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62
FELANITX - MALLORCA

PROPIETARIO ¿Se ha fijado Vd. en lo nociva que es para su salud la HUMEDAD cuando llega el invierno a su casa? La CASA GALINDO le resolverá este problema forrando de corcho su habitación o PAREDES HUMEDAS. También le ofrece corcho para mostradores, mesas para bares y comercio en general. Presupuestos gratis.

CASA GALINDO
Cordereria, 14 - Teléfonos 1571 y 1565

Tejidos CASALS
Novedades de Señora - Mayor y detalle
San Miguel, 9 Tel. 3824 PALMA

CARNECERIA
Pollería - Huevos - Embutidos - Quesos - Mantequillas, etc.
PEDRO SASTRE
Calle Archidúque Luis Salvador, 169 - esquina Coliseo Balear - PALMA

CURTIDOS BIGAS
Molinar de Levante
Teléfono 1093
PALMA DE MALLORCA

Miguel Amengual Gelabert
Agente Comercial Colegiado
Maderas. Transportes por Camiones a domicilio, hasta cinco tds. - Fábrica de Mosaicos y Materiales para la Construcción.
Almacén: Capitán Cortés, 2 - Particular: Héroes de Manacor, 88 - Tel. 1579
Despacho y Fábrica: Héroes de Manacor, 114 PALMA DE MALLORCA

ALMACEN DE TPAOS
Calle Pedro A. Peña, 7 y 10
Gabriel HORTA Barbera
CHATARRAS Y RESIDUOS INDUSTRIALES
Domicilio particular: Juan Bauzá, 28 PALMA DE MALLORCA

Fábricas Muñoz S. A.
Tejidos y Novedades para Señora y Caballero - Sastrería Civil y Militar
VENTAS AL DETALL:
San Miguel, 117-123 y Muntaner, 6
Teléfono, 2005 - Apartado, 309
Telegramas: FAMUÑOZ

Taller de Joyería, Platería y Relojería
E. PLATKO Calle Obispo Llopart, 37 - 1.º - INCA
SE HACEN TODA CLASE DE ALHAJAS ANTIGUAS Y MODERNAS, GRABADOS, ENGASTADOS DE PIEDRAS PRECIOSAS - COMPOSTURAS Y REFORMAS DE TODO EN GENERAL - TODA CLASE DE REGALOS - COMPOSTURAS DE RELOJES EN GENERAL.

Cuevas de Campanet La nueva Maravilla de Mallorca

Ruta Formentor Pollensa
Horas Visita: de 9 mañana a 6 tarde
PIDA INFORMES EN AGENCIAS DE TURISMO

PUJOL y LLITERAS
Constructor de Cielos rasos
Trabajos decorativos en yeso
Taller: Calle A. Luis Salvador, 34 - Teléfono 3642 - PALMA

TEJIDOS NOVEDAD
EN LANA Y ALGODON PARA Señora y Caballero
R. SALAMANCA GOMILA
Plaza de Coll, 4 pral.
PALMA DE MALLORCA

GRAN FRIGORIFICO. FABRICA DE EMBUTIDOS.
ESPECIALIDAD EN MANTECA PARA HOJALDRE, BUTIFARRA BALEAR, FUET IMPERIAL Y SOBRASADA

Industrias Cárnicas Tejedor S. A.
Vía de Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62
FELANITX - MALLORCA

PROPIETARIO ¿Se ha fijado Vd. en lo nociva que es para su salud la HUMEDAD cuando llega el invierno a su casa? La CASA GALINDO le resolverá este problema forrando de corcho su habitación o PAREDES HUMEDAS. También le ofrece corcho para mostradores, mesas para bares y comercio en general. Presupuestos gratis.

CASA GALINDO
Cordereria, 14 - Teléfonos 1571 y 1565

Taller de Joyería, Platería y Relojería
E. PLATKO Calle Obispo Llopart, 37 - 1.º - INCA
SE HACEN TODA CLASE DE ALHAJAS ANTIGUAS Y MODERNAS, GRABADOS, ENGASTADOS DE PIEDRAS PRECIOSAS - COMPOSTURAS Y REFORMAS DE TODO EN GENERAL - TODA CLASE DE REGALOS - COMPOSTURAS DE RELOJES EN GENERAL.

El arte español en la Navidad del Señor

Los Belenes más famosos y sus artistas

En todos los siglos se ha glorificado el hecho histórico del nacimiento del Mesías, por los artistas más afamados.

Tranquilos y apacibles se deslizaban los días en la humilde vivienda de Nazaret, oculto a las miradas de los hombres el tesoro del mundo, mientras José y María ansiaban mucho más que el anciano Sión ver con sus ojos la redención de Israel y palpar con sus manos la realidad gloriosa del sacrificio, más tarde por aquel pueblo desobediente y cruel. Y sucedió que mientras estaban allí, se le cumplieron los días de dar a luz el Unigénito, reclinándolo en un pesebre, porque no había sitio para ellos en el mesón.

Mateo Gilarte, en el siglo XVII, detalla este monumento histórico que para el arte fué inspirador solemne de muchos artistas cristianos. El Museo del Prado conserva tan preciada obra pictórica en donde se reúne y admiran las excelencias de una pintura altamente tonificante y se advierte el fervor religioso de un gran artista del siglo áureo español.

Jerónima Prado esculpe con su magnificencia ibérica el Nacimiento del Señor en los frontales

de la Catedral de Baeza; por la misma época que Prado fue enaltecido el feliz fausto por artistas tan renombrados como Gaspar Becerra y Viqueruy en la Catedral de Burgos a mediados del siglo XVIII, labrando el Nacimiento de Jesús en los retablos de las capillas del Condestable y Santa Ana, en la que se desarrollan las escenas de genealogía de la Virgen María.

En los retablos del Monasterio de Guadalupe aparece también Giralde Merlo, tallando la Natividad con prolijo detalle y magnífico gusto. Más tarde, Alonso de Beruguete eterniza el divino Belén en las iglesias de Valladolid, y Nicolás de Vergara esculpe el Santo Nacimiento en los retablos de la Magistral de Alcalá, Burgos, y Toledo. La «Natividad» de Bartolomé E. Murillo — actualmente en el Museo de Berlín — es uno de los cuadros del hijo de María, mejor ejecutado en todo el mundo y pasando los siglos Amaden, figurinista de belenes catalán, dobla en méritos las escenas sacras de las Natividades populares con figuras representativas talladas y policromadas al gusto barroco del siglo XVIII ya en la decadencia

de tan exuberante arte recargado que viene a recordarnos los tipos lugareños de la región barcina, plenos de fe y fervores religiosos. El fin es el corazón del pueblo el que llevó a Belén la ofrenda de los frutos campesinos para gloriar al niño Jesús sobre un santo y divino reposo.

Entre los belenes más famosos, además de los construidos en las nobles casas de Parcent y Medina, cell aquí en España, nos honra traer a la memoria aquel cejebre de Belén que en 1783 terminara de labrar el no menos famoso escultor valenciano José Esteve Bonet. Fué uno de los belenes y quizá el único que se construyó hacia el fin del reinado de Carlos III. El príncipe de Asturias el que luego pasó a ser Carlos IV, mandó disponer un belén o nacimiento del

Señor para que trabajaran varios escultores sobre 5.950 piezas entre figuras humanas y de animales. Con tal motivo recibió nuestro artista, encargo de este príncipe, por conducto del marqués de Llañera y del conde de Olocou, de hacer para el mismo ochenta figuras y veinte animales cuyo número, en vista de su mérito aumentó hasta unas ciento ochenta figuras de 50 a 60 centímetros de altura, expresando con toda la gracia de que era capaz el artista, costumbres, oficios y trajes del reino de Valencia. Varias figuras en representación de sus principales villas. Para hacer entrega de toda su obra vino a Madrid Esteve Bonet, hospedándose en casa del conde de Olocou, en diciembre de 1790. Estando en la Corte, este primer viaje sorprendió la muerte al rey Carlos III, encontrándose en los funerales y luego en la fiesta de la proclamación del nuevo monarca, del que recibió mil favores y muestras de aprecio, entre ellas la señalada de que al despedirse el escultor de este soberano para regresar a Valencia el 31 de enero de este mismo año le encargara verbalmente que le hiciera un San José, Nuestra Señora y el Niño para la adoración de los Reyes Magos.

Todas estas obras fueron muy del agrado de la Corte, y después de retribuirlo muy largamente su trabajo al maestro valenciano co-

mo premio a su talento, fué nombrado por el rey su escultor de Cámara honorario, cuya plaza juró con las formalidades de costumbre. Aquel insigne imaginero, tan celebrado en toda la región valenciana, en Madrid y en casi toda Castilla la Vieja, murió hace años, después de la terminación de su famoso Belén, siendo enterrado en la capilla del Buen Pastor de la iglesia del suprimido convento de San Francisco de Valencia.

El Belén de Esteve Bonet, quedó en el Real Palacio reinando Carlos IV. Es probable que durante la invasión francesa en España, este famoso Belén desapareciera de nuestra custodia, como desaparecieron muchos objetos de arte famosos y religiosos de los templos españoles. En el Belén de José Esteve se admira el rico cortejo a caballo de los tres Reyes Magos, acompañados de los aborígenes que abren camino hacia la cuna de Mesías para llevarle la ofrenda del Universo. Es tan prolijo el detalle fundamental de la «Circuncisión» y mueve nuestro ánimo a la emoción de los ángeles adoradores que rodean el Nacimiento con ese maravilloso arte que la Religión enredó al ingenio de los artistas bajo el resplandor de la torona de Dios que ilumina todos los corazones de las criaturas humanas en la fe de esta festividad grande y gloriosa que los siglos hicieron eterna.

Bodega COMAS
 Almacén de Vinos, Alcoholes y Fábrica de Licores
 VINOS GENEROSOS Y DE MESA
 CHAMPAÑS Y LICORES DE
 TODAS CLASES
 Avenida Condé Sallent, 16 - Archiduque Luis Salvador, 5 y 9 - Teléfonos 1013 y 3643 - PALMA

Fábrica de Aglomerados de carbón
JOSE MARTINEZ MOLINA
 Calle Gabriel Fuster, 60 (S'Olivera) - PALMA

PALMITO Espartería Moderna
 Inmejorable surtido de artículos típicos de Palmito y Rafia etc. etc.
 Jaime II, 18 Palma de Mallorca

TEIDE Taller de Niquelados
 Especialidad en toda clase de baños y pulidos en general
 Joaquín M^o Boyer, 48 (ensanche)

SEBASTIAN RIPOLL
 CONSTRUCTOR DE OBRAS
 Vía Blanquerna, 19 VALLDEMOSA

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista.
 Sus gafas a firma de toda solvencia.
 La casa **Hijo de D. Tort y Matamala**
 Calle General Goded, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA
 Le servirá con toda escrupulosidad

TALLER MECANICO FRANCISCO VIDAL
 ESPECIALIDAD EN RECTIFICACION Y ESTRILIACION DE CILINDROS DE MOLINERIA
 Reparación e instalación de maquinaria en general
 MOTORES DE ESPLOSION
 Calle Archiduque Luis Salvador, 37 PALMA

BOLLERIA PANADERIA
Miguel Ferragut
 POSTRES MOLL
 Peletería, 22 PALMA

TERMOSEIONES S. PLANAS
 ANSELMO CLAVÉ, 2-4
 TELÉFONO 2435
 Construidos con metal inoxidable
GARANTIZADOS

CASA CODINA
 HULES Y TAPETES
 Amiantos y Empaquetaduras
 TUBOS Y MANGUERAS
 Reparación de Neumáticos y Cámaras.
 (LA CASA DE LAS GOMAS)
 (Junto al Borne) PALMA

CASA BOSCANNA
 Droguería, pinturas, esmaltes
 críticos fotográficos
 PLAZA CORT, 28 - Teléf. 1643 - PALMA

FABRICA DE ALPARGATAS
 Obra de Palmito Lonas y Alpargatas
Catalá y Riufort
 Lonjeta, 14 - Teléfono 1715
 PALMA DE MALLORCA

FINCAS MASCARÓ
 compra-venta
 SAN MIGUEL, 141-B

CRISTALERIA BALEAR
 FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS
 Espejos - Cristales - Vidrios - Instalaciones en general - Cristales Corrientes y de Seguridad para "AUTOS"
 Avda. Gral Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - Palma

ESTELA
 Piedra artificial, Mosaicos imitaciones maderas, Mármoles y Tejas-Pat. 66 47-6048
 Calle Aragón, 60 - Tel. 2320
 Palma de Mallorca

CASA PLANAS
 Colón, 17 - PALMA
 Sucursal en «El Terreno» Plaza Gomila, n.º 1
Todo para la Fotografía
 Cinematografía del aficionado
 Laboratorio especializado en trabajos de aficionado
 RAPIDEZ Y ESMERADO SERVICIO

Fábrica de Harinas
SEBASTIAN RIBOT
 PETRA

Fernando Calabuig Martí
 ESTUCOS EN GENERAL
 Calle Juan Munar, 21 (bajos) PALMA

LA FLOREAL Grandes cultivos y venta de flores cortadas diariamente.
Jaime Carrió Especialidad en la confección de Ramos y Canastillas. - Adornos de todas clases
 Mesquida, 9 - Esquina-Paseo Generalísimo - Tel. 1478 - PALMA DE MALLORCA

La Levantina CARROCERIAS ESPECIALES y de todas clases - Reparaciones
 Mariano Aguiló, 22 PALMA

BARTOLOME FERRA
 CONSTRUCTOR DE OBRAS
 Calle Infanta Paz, 14 PALMA

Productora Tocinera, S. A.
 Elaboración de Productos del Cerdo
 IMPORTACION Y EXPORTACION
 FABRICAS } Barcelona
 } Balenyá (Zona Vich)
 } Manacor (Baleares)

La Sultana
 Dulcería - Confitería Pastelería
 Ensaladas para la exportación
 Marqués del Palmer, 5 y 7 - Tel. 1220
 Palma de Mallorca
 Juan Vidal Salvá

El día de Francia

La sequía, la falta de carbón y las competencias sindicales

Creando y subvencionando oficialmente la disidencia de la C. G. T. comunista, esta multiplicidad de organismos, en vez de reducir el carácter nocivo de la central moscovita, ha producido la oposición sistemática entre Sindicatos de una y otra obediencia. La del partido socialista denominada «Fuerza Obrera», con el hombre servil de todas las situaciones ventajosas, León Jouhaux, tiene que justificar su existencia, rivalizando en demagogia con la casa matriz y con la incipiente Confederación Francesa de Trabajadores Cristianos (C. F. L. C.), que dependería enteramente del M. R. P. si este movimiento existiera en un contenido social. En los establecimientos bancarios campa por sus respetos la C. F. T. C., llegando más lejos que las otras centrales o anticipándose a sus designios de influencia. En la dependencia mercantil, una lucha obstinada entre «Fuerza Obrera» y las restantes centrales; pero la que más pide es la que se lleva de calle a las otras.

cia con la huelga de hospitales, debida a «Fuerza Obrera», que no puede desmentir sus orígenes socialistas ni el favor del Gobierno. Los de Jouhaux se adelantaron a una maniobra comunista, que, al verse descubierta por la orden de huelga de «Fuerza», se juntó a la C. F. T. C., para desautorizar el movimiento proyectado, lo que obligó a los Sindicatos socialistas a un rápido plebiscito del personal, favorable a la huelga. Las referencias oficiales, por pudor, afirman que sólo el personal administrativo ha desertado de sus puestos; pero conociendo la afición que los enfermeros de ambos sexos de París (laicos y revolucionarios) tienen por la huelga, es seguro que una vez más en poco tiempo se habrá cometido el crimen de dejar sin cuidados a los pobres enfermos. Se trata de funcionarios municipales, de un servicio público, tan sagrado como el hospitalario, no de obreros de una Empresa particular que se rebelan contra un burgués explotador.

ros refractarios al paro, agresiones, saqueos, etc. Al Gobierno compete por lo visto indemnizar a las víctimas de los atropellos bolcheviques, y ayer se aprobó en la Asamblea un crédito de 50 millones de francos entre un tumulto provocado por los comunistas, que gritaron que se recompensaba a los traidores de la «causa obrera», que, como todo Moscú sabe, es la que ellos representan. La indemnización contribuirá a fortalecer las Sindicales opuestas a la C. G. T.; pero también con un gasto imprevisto, a debilitar las finanzas públicas.

Ayer la inflación de la moneda alcanzó en Francia el punto más alto, con un aumento de 43.244 millones de francos de la circulación fiduciaria, que asciende a 956.498 millones. Un apretón más y sobreviene la quiebra del franco, aunque se sumen los créditos hipotéticos del plan Marshall después de enero a los recursos legales del Estado.

Entre estos Sindicatos opuestos, el cegetista, operando por cuenta de Moscú, el de Moscú, subvencionado por el Gobierno francés y el partido laborista británico, y el de los émulos de Poimboeuf, se ejerce un «chantaje» permanente sobre el país, y el dilema es éste: o se somete a la autoridad del Estado o se instituye en super-Estado El vacío, que dejó la Constitución de la IV República, previendo un reglamento de las condiciones de huelga no se llena por impotencia de los legisladores a acometer un problema que es de vida o muerte.

Pero estamos en plenas sombras. El ministro de Industria anunció ayer que no sólo no se suprimen las restricciones y cortes de corriente, sino que la sequía pertinaz — que no puede compararse a la que sufre España — obligará a adoptar medidas más severas. Los embalses — están en constante regresión, y el aumento de consumo de fluido eléctrico, dado el frío que se deja sentir, no podrá resistirse. A título excepcional, y durante las fiestas de Pascuas, se permitirá el alumbrado de los escaparates únicamente los sábados, de las seis de la tarde a las primeras horas de la noche.

Es el Estado quien paga los vidrios rotos. La competencia sindical en la huelga de mineros provocó feroces represalias de los comunistas contra los obre-

los millones de millones que faltan. (De «Pueblo»).

Crítica de Películas

LOS PIRATAS DE MOINTERREY

Un capitán norteamericano dirige una caravana para los republicanos de Méjico. En un viaje conoce a una linda damita que resulta ser prometida de un antiguo amigo suyo, oficial en la guarnición donde van destinadas las armas. El comandante fuerte es el jefe de la traición que, tras varias peripecias, descubierta, haciendo abortar a conjura.

Infantil en su tema y en el desarrollo es película mediocre, avalorada tan sólo por el técnico de los paisajes y exteriores.

Un tipo infeliz, que alardea de donjuánismo, es el único reparo de carácter moral.

SOY AIRE Y FUEGO

La hija menor de una familia provinciana de la clase media, matrimonial con el que aparecía como pretendiente de una su hermana; muere e, esposo por disgustos que le ocasiona el carácter de su mujer, la cual, viuda, conoce a un pintor que le hace el retrato, merced al cual, conoce a un personaje que la hace actriz y se casa con un compañero de profesión, ocasionando con ello la muerte de su protector. Por fin, después de varios desengaños, torna a la escena.

Película hecha tan sólo para exhibición y lucimiento de la descubierta artista, a quien llaman «la nueva Greta», adolece de lentitud y sirve para mezquina actuación de otros actores. En lo moral, el desenfado de carácter de la protagonista, su acendrado egoísmo a lo que todo lo supedita y ciertas ligerezas de ambiente, la hacen desaconsejable para todos los públicos.

LA CIGARRA

La suplantación de una artista famosa por otra mediocre, que lleva a cabo un director artístico, da ocasión y motivo a escenas y aventuras de ambiente teatral y folclórico. Floja la película, tan sólo los intérpretes logran salvar la situación. Las escenas de ambiente son las únicas bien logradas.

Nada de importancia en el aspecto moral, salvo el equívoco de una pareja amoroso.

QUE DIOS ME PERDONE

Una mujer internacional mezclada en una red de espionaje, busca su redención llevada del anhelo de salvar a su hijo. Contrae matrimonio con un potentado financiero y aun cuando surgen algunos equívocos y acciones algo reprobables en su vida, logra redimirse.

De las mejores películas mejicanas, muy bien de interpretación y fotografía, mantiene el interés del espectador, aun cuando es algo falso el argumento.

El ambiente en que se desarrolla toda la cinta y cierta situación escabrosa son reparos que poner en el orden moral.

CUANDO MUEREN LAS PALABRAS

Buenos Aires. El viejo Victorio es un extraño personaje que oculta cuidadosamente un doroso secreto de su vida; trabaja en un teatro de marionetas. Una noche sorprende a Darío, un muchacho que aprovecha esas horas de silencio para perfeccionar su educación musical en un piano del teatro. Decide protegerle. Al fin se descubre la verdadera personalidad del viejo; es un compositor, en un tiempo famoso, autor del ballet «Resurrección» en cuyo estreno ocurrió el dramático suceso que nunca pudo olvidar.

Película de lucimiento para la protagonista y sin reparos en lo moral.

DESCONFIANZA

La preocupación de una madre ante el estado psíquico de su hija, maniática en tocar el piano recordando a su padre a quien perdió siendo pequeña. Consultado un psiquiatra aconseja volver al lugar donde residió la familia en vida de aquél en donde por el recuerdo recobra la hija su normalidad.

Aboca a película psicológica, cuyos defectos se salvan con ligereza y aciertos mezclando aspectos sentimentales que hacen agradable la cinta, singularmente por la excelente interpretación.

Nada más que leves defectos en lo moral.

JUAN DEVIS
TRIPAS PARA EMBUTIDOS
Avenida Reyes Católicos, s/n
I N C A - Baleares

MIEL
excelente, pura, de Espilego y Romero
Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6-8 y 10 horas de duración

LA MERCED
Merced, 45 PALMA

Fábrica de Cemento
María Oliver
PORRERAS

Planchado Mallorca
Tintorería
ENCARGOS: S. Francisco, 10

Materiales para Edificaciones S. A.
Avenida Alejandro Rosselló, 14
Representaciones exclusivas de:
CEMENTOS FRADERA, S. A.
ROCALLA, S. A. Y
Azulejos J. B. Segarra Berna.

BERNARDINO VILLALONGA
CONSTRUCTOR DE OBRAS
Mariano Canals, 32 Palma de Mallorca

AMSA
ALMACENES MATONSSA
PALMA DE MALLORCA

Taller Mecánico-Cerrajería
Soldadura autógena y eléctrica especialidad en soldaduras en aluminio - Toda clase de metales - Carteras Bloques - Culatas
ANTONIO VECINA
Gral. Ricardo Ortega, 127 - Palma de Mallorca

MARMOLERIA MECANICA
PONCIO COLL
Sucesor de Lorenzo Rosselló
Gran depósito de Mármoles del país y extranjeros - onix de Mallorca y calizas en general
Calles Olmos, 52 - 54 y Font y Monteros, 10 - Teléfono, 2131 PALMA DE MALLORCA

TRANSPORTES - CONSIGNACIONES - SEGUROS, ETC.
AGENCIA NIMA Servicio rápido para toda España Corresponsales en todas las principales poblaciones.
Nicolás Garau
SAN BUENAVENTURA, 45 Teléfono 3927 PALMA DE MALLORCA

Cementos Rosselló DESPACHO: C/ 31 de Diciembre, 95 - 2.º ALMACEN: C/ Antonio Frontera, 69
SON VALENTI PALMA

CONSTRUCTOR DE OBRAS
JUAN JAUME TOUS
San Rafael, 3 - bajos - (Soledad) PALMA

COMERCIO DE HIERROS Y METALES VIEJOS
CLASIFICACION - PRESUPUESTO PARA DERRIBOS
Hierros y Cortadillos aprovechables para herreros y maderas procedentes de derribos
PABLO JOVER MORAGUES
Chalarrero autorizado por el Sindicato Nacional del Metal número 98 - E
Calle Manuel, Guasp, 10 - Tel. 1763 PALMA DE MALLORCA

OIDO - NARIZ - GARGANTA - LARINGE
CIRUGÍA FACIAL
Consultorio Quirúrgico - DR. MOREY - Calle Seminario, 15
Junto Montesión - Consulta de 11 a 1 y horas convenientes - Teléfono 4121

Muebles LA CONSTRUCTORA
SOCORRO, 131 - 135 - Teléfono 4083
ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS
TALLERES PROPIOS EN CALLE BERNARDO CALVET, 20
Solidez - Garantía - Economía

Bernardino Seguí Garriga
Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas
Matías Montero, 20 Teléfono 2466

LORENZO JAUME PERICAS
Constructor de Obras
Calle Sta. Teresa, 5 PONT D'INCA

JOSE PERELLO MONJO
Tiene el gusto de participar a usted y familia, haber abierto, en la Calle del Sindicato, 123, tel. 2520, un Establecimiento de Pollería, Carnes, Embutidos y Depósito de hielo en el cual se honrará en atenderlos
SE SIRVE A DOMICILIO

Tocinería - Carnecería
Embutidos selectos - Butifarrones especialidad de la casa
Antonio Cañellas
Calle Socorro, 26 PALMA

El comunismo sigue con su táctica de siempre.- Para la paz faltan hombres de buena voluntad.

Noticias de allende los Pirineos, aseguran que los comunistas franceses han conseguido enternecer a cierto demócratas, y que cierta parte de público aboga para que aquéllos vuelvan a ser admitidos en la Asamblea como único recurso para que se termine el estado de agitación en que continuamente tienen al país. Como mal menor se consiente ya en admitir su colaboración y hasta se dice que pronto habrá compromiso entre ellos y los partidos demócratas.

No es extraño, porque el partido comunista francés que realmente es de una potencia como en pocos países occidentales, gana a todos los demás en táctica también y logra infiltrarse de tal modo que se teme llegue pronto su predominio. Va a la conquista de las masas, valiéndose del descontento que éstas sienten casi siempre hacia el que domina. Todo foco de miseria o de desesperación es aprovechado para su propaganda y consigue lo que difícilmente logran los demás, el dominio de las voluntades.

Su fuerza en Francia es gran-

de por agrupar sobre un millón de adheridos y en unas elecciones arrastra más de cinco millones de electores. Esta fuerza lleva perturbados a los políticos franceses y les causa miedo llevar a efecto la disolución del comunismo o sea declararlo fuera de ley porque temen que se produzca la guerra civil. Y antes que ésta, prefieren intentar de nuevo lograr su cooperación normal.

En Italia, prosiguen también a lucha contra el Gobierno promoviendo huelgas y algaradas y organizaciones lo que llaman el «ejército hambriento de invierno» que si se convierte en «ejército de lucha» como afirma Pietro Secchia dará días de luto a la nación.

El mundo no está bajo el dominio de los hombres de buena voluntad y de aquí que no establezca la paz que hace veinte siglos anunciaron los ángeles a los pastores de Belén, al participarles la buena nueva de haber nacido el Salvador.

En la actualidad, el panorama mundial ofrece un triste contraste con los deseos del cielo, y es que falla en los hombres la condición esencial de la buena voluntad. Por esto, sigue el espíritu bélico apuntando en tantas partes. La atmósfera europea es amenazante. La U. R. S. S. contra los occidentales, pone en tensión y tiene en constante alarma a todos los países donde ha logrado erigirse el comunismo en partido admitido en al-

ternativa. Hay guerra o persecución a muerte del Kremlin ruso contra los católicos de todos los países que ha sabido anexionar a su dominio.

Tenemos guerra en Palestina, donde por más que la O.N.U. grite alto el fuego, las hostilidades no cesan. Cada día ocupan lugar destacado en la prensa las noticias de la guerra civil en China, donde los comunistas gozan del gran apoyo del coloso ruso consiguiendo una victoria tras otra contra las tropas nacionalistas que parece llevan las de perder por no encontrar la ayuda de los demás países que deberían prestársela. Recientemente han reanudado las hostilidades la república indonesia y los holandeses. La lucha ha empezado con bríos por parte de las fuerzas de Holanda, que han ocupado la capital. En el Extremo Occidental, entre las repúblicas americanas se ha visto en pocos meses el levantamiento de cinco, en movimiento militar revolucionario contra sus gobiernos, tres de los cuales se han producido en una misma semana.

Lo dicho es suficiente para probar lo que llevamos dicho al principio: que falta la buena voluntad que es exigible a los mortales para que reine la paz.

Dios quiera que el mensaje celestial que en estas fiestas resonará de nuevo por boca del Pontífice, prenda en todos los corazones y logre decidir al mundo a constituirle el trono que precisa, cuyas bases deben asentarse sobre el amor de Dios y las leyes sobre el fundamental del Decálogo divino.

F.

Balonazos

Salimos en el día exacto de la Natividad del Señor. Quedan atrás mil novecientos cuarenta y ocho años. Y estamos a pleno pulmón del siglo XX, contando las fechas siempre alegres de unas Pascuas navideñas. Su tierra, hecha al sabor agrídulce de los acontecimientos, no puede en manera alguna soslayar la solemnidad del día. Si hay algo grande en el mundo podemos decir que fué ello la venida del mismo Dios. Su presencia fué humana; carne. El Verbo se hizo carne y habitó entre nosotros.

La ciudad de Belén, en Judea, escribe San Lucas, en su evangelio (II-1-14) vió cumplidos los días... Los pastores recibieron la visita del Ángel del Señor... hoy os ha nacido el Salvador, que es el Cristo Señor, en la Ciudad de David.

De pronto un ejército numeroso de la milicia celestial entonó el gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad.

Pero no todos los hombres comprendieron el misterio. No todos creyeron en El. Quedó en el corazón de muchos el estigma del pecado de orgullo, no se lavaron en las aguas del Jordán. No aborrecieron el pecado, antes al contrario conviven con lo trágico del odio, lo brutal de la deshonestidad, con el vicio. No tienen paz.

Para tener, para gozar de la Paz, es preciso ser hombres de buena voluntad, y ésta se halla ausente de casi medio mundo. Un mundo en el que lo ateo es la furia del hombre contra la bondad y misericordia de Dios.

Dios vino a salvarnos. Por esto entonaron los ángeles el Gloria en las alturas, que hoy la Iglesia nuevamente repite en Nochebuena y de esperanzas.

Que Dios se apiade de nosotros. Que Dios, cantado en Villancicos, derrame gracias abundantes sobre ese Mundo. Que seáis agradados, lectores, de EL LUCHADOR, con ese amor divino, colmándoos de felicidades.

Os lo desea de todo corazón

PETRONIO

Un Nacimiento de verdad

(CUENTO)

Bigotes ha venido en avión para pasar las Navidades en España.

Como hacía tanto tiempo que faltaba de España, Bigotes no encontraba amigos! Y estaba un poco triste, porque unas fiestas tan alegres como son las Pascuas cuando se pasan sin amigos, se hacen un poco tristes.

Así es que Bigotes andaba solo, muy aburrido, por los campos, oliendo y buscando por todas partes la amistad.

El día de Nochebuena Bigotes se encontró con un burro que también estaba muy aburrido:

—¡Uau, uau!

—¡Hola, Bigotes! — le contestó el burro — ¿A qué has venido?

—¡Uau, uau!

—¿De modo que vienes a España a pasar las Pascuas? Pues yo también. A mí me gustan mucho las Navidades, porque no puedo olvidar que mi abuelito fué el que guardó al Niño Jesús.

Los dos se hicieron muy amigos, acordaron pasar juntos las Navidades y prosiguieron su camino.

Al poco rato se encontraron una vaca.

—¡Buenos días, Bigotes! — dijo la vaca. — Veo que vienes con mi amigo el burro a pasar las Navidades en España.

—¡Uau, uau!

—¡Me alegro de vuestra compañía! Las Navidades tienen un gran recuerdo para mí. Fué mi abuelita la que dió calor al niño Jesús en el Portal de Belén.

Y los tres amigos decidieron pasar juntos las Pascuas y continuaron su camino.

En una verde pradera había

tres caballos: uno blanco, otro negro y el otro chocolate, que al ver a los tres caminantes se pusieron a relinchar alegremente.

—¡Uau, uau!

Y en seguida, todos entablaron animada conversación.

—Nuestros abuelitos — dijeron los caballos — fueron los que llevaron a los tres Reyes Mago para adorar al Niño Jesús.

Bigotes estaba un poco envidioso porque resultaba que todos eran muy importantes, mientras que su abuelito era el único que no había hecho nada por el Niño Jesús ¡a! que Bigotes quería tanto!

Y camina que te camina los seis amigos atravesaron un bosque.

De repente Bigotes que tenía muy buen oído sintió un pequeño gemido y a toda carrera, oliendo por el suelo, encontró un niño precioso que lloraba tendido sobre unas madreselvas.

—¡Uau, uau! — llamó Bigotes a todos sus amigos.

Vino el burro y al ver al niño se acostó a su lado para protegerle. Después llegó la vaca que con su aliento le calentó. En seguida se acercaron los tres caballos que le hicieron la guardia de honor.

En la noche había aparecido el primer lucero, tan grande y tan hermoso, como la estrella de Belén.

Cuando más contentos estaban los seis amigos cuidando al niño, se oyeron ruidos de voces y pasos.

Astillo donde estaban Bigotes, el burro, la vaca y los tres caballos, se acercó un numeroso grupo de campesinos. ¡Y todos se quedaron asombrados!

Y una abuelita dijo: — ¡Eh! ¿esto parece un nacimiento de verdad!

Una aldeana y un aldeano se aproximaron al niño y reconocieron en él al hijo que habían perdido.

MIRADOR

Instantáneas del momento

por

Instantáneas del momento por



NAVIDEÑA...

Cuantas cosas podría decirnos hoy, pero todo se refunde en un solo pensamiento.

Navidad, palabra de la máxima belleza en los hogares cristianos. Hoy, los que peinamos canas, revivimos tiempos pretéritos, que convidan al recogimiento.

Es la diada maravillosa para la grey familiar. Festividad máxima que encariña a las gentes.

Ya nació el Hijo de Dios. Y en los templos se ha celebrado con toda pompa ese nacimiento, festejándose los Oficios y las Maitines con el canto profético de la Sibila que mueve los corazones infantiles, y remuerde los corazones grandes.

Ya hemos oído glosar el cántico de las profesías, que afortunadamente en Mallorca, seguimos con esa sana tradición que nuestros antecesores del Siglo XVI nos dieron por norma.

El jorn del Judici será per qui no haurá fet servici

Cánticos atiplados de chavales, que corean hermosos villancicos, y canciones navideñas.

Gloria in excelsis Deo...

...et in terra pax hominibus...

Esa otra profesía, hermosa sentencia para la Humanidad doliente.

Jornada familiar, que reunes, a los abuelos, a los padres, que añoran a los que fueron. Hijos... Hermanos... Amigos. Belleza espiritual que encarna máximos deseos.

A todos vosotros, los que me leéis, os deseo de todo corazón, un feliz día... más para que glosar, dejad, que aquella PADRINA, recite su cancioncita, porque a su manera, también sigue la tradición. Junto a la llar, ella canta su tonadilla:

Sibil-la guarda sa coca, que no't caiga de ses mans, que baix hey ha uns escolans que badan un pam de boca...

EL MOÑO DE LA CALLE DE JOVELLANOS

¡Soñaba la Virgen...!

La Virgen estaba sentada a la puerta mirando un nidal. Su mano temblaba. Era un jilguerillo que alegre cantaba en una ramita del verde parral.

¿Por qué temblaría la Virgen María? Sus ojos tan bellos como alba lejana que pinta el Señor irradian divinos destellos; mas tenía en ellos dos lágrimas; perlas de dulce licor.

¿Por qué lloraría la Virgen María? Sus labios de rosa se juntan besando al azar; como besa una madre amorosa cual caricia en la playa arenosa de las ondas tranquilas del mar.

¿A quién besaría la Virgen María? Mirando hacia el suelo sonríe con dulce olusión como estrella que brilla en el cielo; como el alma que encuentra su anhelo, aquella sonrisa roba el corazón.

¿A quién sonreía la Virgen María? Bendita Señora. Temblaba en la hora que ya presentía.

Lloraban sus ojos que vería la senda de abrojos que el Hijo que espera constante andaría. Miraba un minuto dormido en la cuna. Indigna se cree de tanta fortuna.

Al Niño besaba. La Virgen María. El Niño venía. La Virgen soñaba que ya lo tenía.

Ramón Tinaso Benedí

Entonces, en alegre procesión, lo llevaron entre todos a la aldea. Bigotes estaba muy contento y muy orgulloso porque había salvado la vida de un niño. ¡Y los niños pequeños son todos buenos y lindos como el Niño Jesús! Los padres del niño salvado, muy agradecidos, les dieron a los

tres caballos zanahoria con azúcar; al burro, mucha cebada; a la vaca, una gran cantidad de trébol; y a Bigotes, un hueso.

Porque a Bigotes, a pesar de ser un perro muy distinguido, y haber viajado mucho lo que más le gusta es un hueso!

RADIO CLIPPER

TALLER TECNICO REPARACIONES

Micro - amplificadores

Calle Olmos, 8

PALMA